
Сцепление генов 

2. У супругов Анны и Павла, имеющих нормальное зрение, родились два сына и две 

дочери. У первой дочери зрение нормальное, но она родила 3 сыновей, 2 из которых 

дальтоники. У второй дочери и ее пяти сыновей зрение нормальное. Первый сын Анны и 

Павла — дальтоник. Две его дочери и два сына видят нормально. Второй сын Анны и 

Павла и четверо его сыновей также имеют нормальное зрение. Каковы генотипы всех 

указанных родственников? 

3. У супружеской пары, в которой оба супруга обладали нормальным зрением, родились: 

2 мальчика и 2 девочки с нормальным зрением и сын-дальтоник. Определите вероятные 

генотипы всех детей, родителей,а также возможные генотипы дедушек этих детей. 

4. У матери, не являющейся носителем гена гемофилии, и больного гемофилией отца ро-

дились 2 дочери и 2 сына. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы детей, 

если ген гемофилии является рецессивным и сцеплен с Х-хромосомой. 

5. У здоровых родителей сын болен гемофилией. Определите генотипы родителей, их 

сына, вероятность рождения больных детей и носителей гена гемофилии у этих 

родителей, если ген гемофилии (h) является рецессивным и сцеплен с полом. 

6. Мужчина с нормальным зрение женился на женщине-дальтонике (рецессивный ген d 

сцеплен с Х-хромосомой). Определите генотипы родителей, соотношение фенотипов и 

генотипов в потомстве. 

7. У кур встречается сцепленный с полом летальный ген (а), вызывающий гибель 

эмбрионов, гетерозиготы по этому гену жизнеспособны. Скрестили нормальную курицу с 

гетерозиготным по этому гену петухом (у птиц гетерогаметный пол — женский). Составь-

те схему решения задачи, определите генотипы родителей, пол и генотип возможного 

потомства и вероятность вылупления курочек от общего числа жизнеспособного 

потомства. 

8. Женщина, носительница рецессивного гена гемофилии, вышла замуж за здорового 

мужчину. Определите генотипы родителей, а у ожидаемого потомства — соотношение 

генотипов и фенотипов. 

9. В семье, где родители имеют нормальное цветовое зрение, сын – дальтоник. Гены 

нормального цветового зрения (D) и дальтонизма (d) располагаются в Х – хромосоме. 

Определите генотипы родителей, сына – дальтоника, пол и вероятность рождения детей – 

носителей гена дальтонизма. Составьте схему решения задачи. 

10. У здоровой матери, не являющейся носителем гена гемофилии, и больного 

гемофилией отца (рецессивный признак — h) родились две дочери и два сына. Составьте 

схему решения задачи. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы потомства, 

если признак свертываемости крови сцеплен с полом. 

11. Скрестили дигетерозиготных самцов мух дрозофил с серым телом и нормальными 

крыльями (признаки доминантные) с самками с черным телом и укороченными крыльями 

(рецессивные признаки). Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 

родителей, а также возможные генотипы и фенотипы потомства F1, если доминантные и 

рецессивные гены данных признаков попарно сцеплены, а кроссинговер при образовании 

половых клеток не происходит. Объясните полученные результаты. 



12. У человека наследование альбинизма не сцеплено с полом (А – наличие меланина в 

клетках кожи, а – отсутствие меланина в клетках кожи – альбинизм), а гемофилии – 

сцеплено с полом (X
Н
 – нормальная свёртываемость крови, X

h
 – гемофилия). Определите 

генотипы родителей, а также возможные генотипы, пол и фенотипы детей от брака 

дигомозиготной нормальной по обеим аллелям женщины и мужчины альбиноса, больного 

гемофилией. Составьте схему решения задачи. 

13. У человека ген карих глаз доминирует над голубым цветом глаз (А), а ген цветовой 

слепоты рецессивный (дальтонизм – d) и сцеплен с Х-хромосомой. Кареглазая женщина с 

нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, 

выходит замуж за голубоглазого мужчину с нормальным зрением. Составьте схему 

решения задачи. Определите генотипы родителей и возможного потомства, вероятность 

рождения в этой семье детей — дальтоников с карими глазами и их пол.  

14. У человека катаракта (заболевание глаз) зависит от доминантного аутосомного гена, а 

ихтиоз (заболевание кожи) – от рецессивного гена, сцепленного с Х-хромосомой. 

Женщина со здоровыми глазами и с нормальной кожей, отец которой страдал ихтиозом, 

выходит замуж за мужчину, страдающего катарактой и со здоровой кожей, отец которого 

не имел этих заболеваний. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 

родителей, возможные генотипы и фенотипы детей. Какие законы наследственности 

проявляются в данном случае? 

15. Гомозиготную по обоим признакам серую (А) муху дрозофилу с нормальными кры-

льями (В) скрестили с чёрным (а) с зачаточными крыльями (в) самцом. От скрещивания 

было получено многочисленное потомство. Гены указанных признаков сцеплены и насле-

дуются вместе. Определите генотипы и фенотипы F1 и F2. Как произошло бы 

расщепление, если бы признаки не были сцеплены? Объясните ответ. 

16. При скрещивании дигетерозиготного высокого растения томата с округлыми плодами 

и карликового (a) растения с грушевидными плодами (b) в потомстве получено расщепле-

ние по фенотипу: 12 растений высоких с округлыми плодами; 39 — высоких с грушевид-

ными плодами; 40 — карликовых с округлыми плодами; 14 — карликовых с грушевидны-

ми плодами. Составьте схему скрещивания, определите генотипы потомства. Объясните 

формирование четырёх фенотипических групп. 

17. При скрещивании дигетерозиготного растения кукурузы с гладкими окрашенными се-

менами и растения с морщинистыми (a) неокрашенными (b) семенами в потомстве полу-

чено расщепление по фенотипу: 100 растений с гладкими окрашенными семенами; 1500 

— с морщинистыми окрашенными; 110 — с морщинистыми неокрашенными; 1490 — с 

гладкими неокрашенными. Составьте схему скрещивания, определите генотипы 

потомства. Объясните формирование четырёх фенотипических групп. 

18. При скрещивании растения душистого горошка с усиками и яркими цветками и расте-

ния без усиков и с бледными цветками в F1 все растения были с усиками и яркими 

цветками. От скрещивания гибрида из F1 и растения с усиками и яркими цветками были 

получены растения с двумя фенотипами: с усиками и яркими цветками; с усиками и блед-

ными цветками. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, 

потомства F1 и F2. Какие законы наследственности проявляются в F1 и F2? 

19. Среди признаков, связанных с Х-хромосомой, можно указать на ген, который вызыва-

ет недостаточность органического фосфора в крови. В результате при наличии этого гена 

часто развивается рахит, устойчивый к лечению обычными дозами витамина D. В браках 

девяти больных женщин со здоровыми мужчинами среди детей была половина больных 



девочек и половина больных мальчиков. Определите генотипы родителей, характер насле-

дования и причину такого расщепления признака по генотипам. 

20. Глухота — аутосомный признак; дальтонизм – признак, сцепленный с полом. В браке 

здоровых родителей родился ребёнок глухой дальтоник. Составьте схему решения задачи. 

Определите генотипы родителей и ребёнка, его пол, генотипы и фенотипы возможного 

потомства, вероятность рождения детей с обеими аномалиями. Какие законы наследствен-

ности проявляются в данном случае? Ответ обоснуйте. 

21. У дрозофилы доминантные гены, контролирующие серую окраску тела и развитие 

щетинок, локализованы в одной хромосоме. Рецессивные аллели этих генов, обусловлива-

ющие чёрную окраску тела и отсутствие щетинок, находятся в другой, гомологичной 

хромосоме. Какое по генотипам и фенотипам потомство и в каком процентном соотноше-

нии можно ожидать от скрещивания дигетерозиготной серой самки, имеющей развитые 

щетинки, с чёрным самцом, не имеющим щетинок, при условии, что у самки 50 % гамет 

были кроссоверными? 

22. При скрещивании белых кроликов с мохнатой шерстью и чёрных кроликов с гладкой 

шерстью получено потомство: 50% чёрных мохнатых и 50% чёрных гладких. При скрещи-

вании других пар белых кроликов с мохнатой шерстью и чёрных кроликов с гладкой 

шерстью 50% потомства оказалось чёрными мохнатыми и 50% — белыми мохнатыми. Со-

ставьте схему каждого скрещивания. Определите генотипы родителей и потомства. 

Объясните, какой закон проявляется в данном случае. 

23. При скрещивании растения арбуза с длинными полосатыми плодами с растением, име-

ющим круглые зелёные плоды, в потомстве получили растения с длинными зелёными и 

круглыми зелёными плодами. При скрещивании такого же арбуза с длинными 

полосатыми плодами с растением, имеющим круглые полосатые плоды, всё потомство 

имело круглые полосатые плоды. Составьте схему каждого скрещивания. Определите 

генотипы родителей и потомства. Как называется такое скрещивание и для чего оно 

проводится? 

24. При скрещивании растений томата с округлыми плодами (А) и нормальными листьями 

(В) с растениями, имеющими продолговатые плоды и пятнистые листья, в потомстве по-

лучено 350 растений с округлыми плодами и нормальными листьями, 123 растения с про-

долговатыми плодами и нормальными листьями, 119 растений с округлыми плодами и 

пятнистыми листьями и 344 растения с продолговатыми плодами и пятнистыми листьями. 

Составьте схему скрещивания, определите генотипы потомства. Объясните формирование 

четырёх фенотипических групп. 

25. У человека близорукость – доминантный признак, а нормальное зрение – рецессивный. 

Нормальный уровень глюкозы в крови – доминантный признак, а предрасположенность к 

сахарному диабету – рецессивный. Близорукий мужчина, не страдающий сахарным 

диабетом, женился на предрасположенной к сахарному диабету девушке с нормальным 

зрением. Определите генотипы родителей и вероятность рождения детей с нормальным 

зрением и предрасположенных к заболеванию сахарным диабетом, если известно, что 

отец гетерозиготен по обоим признакам. Какой закон наследования проявляется в данном 

случае? 

26. Скрестили дигетерозиготных самцов мух дрозофил с серым телом и нормальными 

крыльями (признаки доминантные) с самками с чёрным телом и укороченными крыльями 

(рецессивные признаки). Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 

родителей, а также возможные генотипы и фенотипы потомства F1, если доминантные и 

рецессивные гены данных признаков попарно сцеплены и кроссинговера не происходит, и 



потомство F1, если происходит кроссинговер у самок при образовании половых клеток. 

Объясните полученные результаты. 

27. У человека ген нормального слуха (В) доминирует над геном глухоты и находится в 

аутосоме; ген цветовой слепоты (дальтонизма – d) рецессивный и сцеплен с Х-

хромосомой. В семье, где мать страдала глухотой, но имела нормальное цветовое зрение, 

а отец – с нормальным слухом (гомозиготен) дальтоник, родилась девочка-дальтоник с 

нормальным слухом. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, 

дочери, возможные генотипы детей и вероятность в будущем рождения в этой семье 

детей-дальтоников с нормальным слухом и глухих. Какие законы наследования прояви-

лись в этой семье? 

28. Форма крыльев у дрозофилы – аутосомный ген, ген размера глаз находится в Х-

хромосоме. Гетерогаметным у дрозофилы является мужской пол. При скрещивании двух 

дрозофил с нормальными крыльями и нормальными глазами в потомстве появился самец 

с закрученными крыльями и маленькими глазами. Этого самца скрестили с родительской 

особью. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и полученного 

самца F1, генотипы и фенотипы потомства F2. Какая часть самок от общего числа потом-

ков во втором скрещивании фенотипически сходна с родительской самкой? Определите 

их генотипы. 

29. При скрещивании растений кукурузы с гладкими окрашенными семенами и растений с 

морщинистыми неокрашенными семенами потомство оказалась с гладкими и 

окрашенными семенами. В анализирующем скрещивании гибрида F1 получилось 

потомство двух фенотипических групп. Составьте схему решения задачи. Определите 

генотипы родительских особей, генотипы и фенотипы потомства в скрещиваниях. 

Объясните появление двух фенотипических групп в F2. Какой закон наследственности 

проявляется в F1 и F2? 

30. Мужчина, страдающий глухонемотой и дальтонизмом, женился на женщине, 

нормальной по зрению и слуху. У них родились глухонемой сын с нормальным зрением и 

дочь – дальтоник с нормальным слухом. Какова вероятность рождения здорового ребенка 

от этого брака? Какова вероятность рождения ребенка, страдающего двумя аномалиями? 

Дальтонизм – рецессивный сцепленный с полом признак, а глухонемота – рецессивный 

аутосомный признак. 

31. У томатов гены, определяющие высоту стебля и форму плодов, сцеплены, причем 

высокий рост стебля доминирует над карликовостью, а шаровидная форма плодов над 

грушевидной. Какое потомство следует ожидать от скрещивания гетерозиготного по 

обоим признакам растения с карликовым, имеющим плоды грушевидной формы? 

32. Гибридная мышь, полученная от скрещивания чистой линии мышей с извитой 

шерстью (а) нормальной длины (B) с чистой линией, имеющей прямую длинную шерсть, 

была скрещена с самцом, который имел извитую длинную шерсть. В потомстве 40% 

мышей имели прямую длинную шерсть, 40% — извитую шерсть нормальной длины, 10% 

— прямую нормальной длины и 10% — извитую длинную шерсть. Определите генотипы 

всех особей. Составьте схемы скрещиваний. Какой закон проявляется в этом 

скрещивании? 

33. Скрестили самцов мух дрозофил с серым телом и нормальными крыльями с самками с 

чёрным телом и укороченными крыльями. Все гибриды первого поколения были с серым 

телом и нормальными крыльями. При скрещивании полученных гибридов между собой 

появилось 75 % особей с серым телом и нормальными крыльями и 25 % с чёрным телом и 

укороченными крыльями. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 



родителей и потомства F1 и F2. Объясните характер наследования признака и полученные 

результаты. 

34. При анализирующем скрещивании высокорослого растения с цельной листовой 

пластинкой получили 9 высокорослых растений с цельной листовой пластинкой, 42 

высокорослых растения с расчленённой листовой пластинкой, 40 карликовых растений с 

цельной листовой пластинкой и 10 карликовых растений с расчлененной листовой 

пластинкой. Определите генотипы и фенотипы родителей. Определите генотипы 

потомства. Объясните появление 4 фенотипических групп. 

35. При скрещивании белоглазой дрозофилы с нормальными крыльями и красноглазого 

самца с укороченными крыльями в потомстве получилось 15 самцов с белыми глазами и 

нормальными крыльями и 13 самок с красными глазами и нормальными крыльями. При 

скрещивании самок с красными глазами и укороченными крыльями и самцов с белыми 

глазами и нормальными крыльями всё потомство имело красные глаза и нормальные 

крылья. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и потомков в 

обоих скрещиваниях. Ответ обоснуйте. 

36. При скрещивании томата с пурпурным стеблем и рассечёнными листьями с растением 

с зелёным стеблем и цельными листьями всё потомство получилось с пурпурным стеблем 

и рассечёнными листьями. При анализирующем скрещивании растения, полученного в 

первом скрещивании, было получено потомство: 210 растений с пурпурным стеблем и 

рассечёнными листьями, 70 растений с пурпурным стеблем и цельными листьями, 71 

растение с зелёным стеблем и рассечёнными листьями и 209 растений с зелёным стеблем 

и цельными листьями. Составьте схему решения задачи, определите генотипы и фенотипы 

потомства. Объясните появление фенотипических групп в F2. 

37. У канареек наличие хохолка зависит от аутосомного гена, ген окраски оперения 

сцеплен с Х-хромосомой. Гетерогаметным полом у птиц является женский пол.Для 

хохлатой самки с зелёным оперением провели анализирующее скрещивание, в потомстве 

получилось четыре фенотипических класса, в которых были птицы с зелёным и 

коричневым оперением. Получившихся хохлатых потомков скрестили между собой. 

Может ли в этом скрещивании получиться потомство без хохолка? Определите генотипы, 

фенотипы и пол этого потомства без хохолка при условии его наличия. 

38. У дрозофилы гетерогаметным полом является мужской пол. В первом скрещивании 

длиннокрылых красноглазых самок дрозофилы и самца с зачаточными крыльями, белыми 

глазами все потомство было единообразыным по признакам длины крыльев и окраски 

глаз. Во втором скрещивании самок дрозофилы с зачаточными крыльями, белыми глазами 

и длиннокрылых красноглазых самцов в потомстве были длинноклрылые самки с 

красными глазами и длиннокрылые самцы с белыми глазами. Составьте схемы 

скрещивания, определите генотипы и фенотипы родительских особей, потомства в двух 

скрещиваниях и пол потомства в первом скрещивании. Объясните фенотипическое 

расщепление во втором скрещивании. 

39. При скрещивании растения томата с высоким стеблем и овальными плодами с 

карликовым растением с округлыми плодами всё потомство получилось с высоким 

стеблем и округлыми плодами. При анализирующем скрещивании полученных гибридов 

наблюдалось появление четырёх фенотипических групп потомков: 45, 41, 12 и 10 

растений. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родительских особей, 

генотипы и фенотипы потомства. Объясните формирование четырёх фенотипических 

групп во втором скрещивании. 



40. Скрестили самку дрозофилы с короткими крыльями, с пятном на крыле и самца с 

нормальными крыльями, без пятна на крыле. Все полученные гибриды в F1 имели 

нормальные крылья с пятном. Для самца первого поколения провели анализирующее 

скрещивание. В полученном потомстве (F2) оказалось 50 % особей с нормальными 

крыльями, без пятна на крыле и 50 % с короткими крыльями, с пятном на крыле. 

Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и потомков в двух 

скрещиваниях. Объясните формирование двух фенотипических групп во втором 

скрещивании. 

41. При скрещивании чёрной курицы без гребня с белым петухом с гребнем всё потомство 

первого поколения получилось с гребнем и пёстрым оперением. При анализирующем 

скрещивании полученного потомства наблюдалось расщепление признаков в 

соотношении 1:1:1:1. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 

родительских особей, генотипы и фенотипы потомства. Объясните появление нового 

признака окраски оперения у потомков первого поколения и формирование четырёх 

фенотипических групп во втором скрещивании. 

42. У дрозофилы гетерогаметным полом является мужской пол. При скрещивании самок 

дрозофилы с чёрным телом, красными глазами и самцов с серым телом, белыми глазами 

всё потомство получилось с серым телом и красными глазами. Во втором скрещивании 

самок дрозофилы с серым телом, белыми глазами и самцов с чёрным телом, красными 

глазами в потомстве получились самцы с серым телом, белыми глазами и самки с серым 

телом, красными глазами. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 

родителей и пол потомков в двух скрещиваниях. Объясните, почему все потомки во 

втором скрещивании были с серым телом, но с различными по цвету глазами. 

43. У млекопитающих гетерогаметный пол — мужской. При скрещивании кошки, 

имевшей чёрную короткую шерсть, с рыжим длинношёрстным котом в потомстве все 

самки получились с черепаховым окрасом и короткой шерстью, а самцы — чёрные 

короткошёрстные. Для второго скрещивания была взята рыжая длинношёрстная самка и 

чёрный короткошёрстный самец. В потомстве все самки оказались с черепаховым окрасом 

и короткой шерстью, а самцы были рыжими, короткошёрстными. Составьте схему 

решения задачи. Определите генотипы родительских особей, генотипы и фенотипы 

полученного потомства в первом и во втором скрещиваниях. Объясните появление 

черепаховой окраски в первом и во втором скрещиваниях. 

44. При скрещивании самки дрозофилы с загнутыми крыльями и нормальными ногами и 

самца с нормальными крыльями и укороченными ногами в первом поколении было 

получено 13 мух, имевших загнутые крылья, нормальные ноги, и 15 мух, имевших 

нормальные крылья и ноги. Для второго скрещивания взяли самцов и самок из F1 с 

загнутыми крыльями, нормальными ногами. В потомстве получили расщепление 6 : 3 : 2 : 

1, причём мух с загнутыми крыльями было большинство. Составьте схему решения 

задачи. Определите генотипы родительских особей, генотипы и фенотипы полученного 

потомства в первом и во втором скрещиваниях. Поясните фенотипическое расщепление 

во втором скрещивании. 

 


